

边城见闻

探访亚洲第一、世界第四大跨国瀑布——

瀑流淌两国情 民心相通共潮生

本报记者 张云河 屈佩 刘玲玲

亚洲第一大跨国瀑布在哪里？在广西崇左市大新县硕龙镇的中越交界处。

瀑布所在的归春河，名称由来就很有趣。该河发源于广西百色的鹅泉，途经越南，迂回35公里后，复于硕龙镇德天村入境。“归来之时恰逢春”，人们赋予该河一个美丽的名字——归春河。

归春河水自硕龙镇沿中越边境逶迤流向东南，为河心的浦汤岛所阻，激石咆哮，夺路而下。磅礴水流于断崖处“一波三折”，奔涌跌落，在德天村与越南板约村一带，泼洒出德天（板约）瀑布“一瀑跨两国”的壮美奇观。

更为奇妙的是，中越德天（板约）瀑布大部分时间看起来像两座瀑布，但汇入同一水潭。夏日丰水季节，两座瀑布更是连为一体，昭示着瀑布分两国、情却相依。一直以来，当地中越两国边民语言相通、习俗相近，“同打一山柴，共饮一河水”。如今，成为中国第一个跨境旅游合作区的德天（板约）瀑布展露风姿吸引八方宾客，民心相通的涓涓溪流在归春河的哺育下，汇聚成滔滔大潮。

瀑之美——

“瀑布两边文旅合作从来没有像今天这样紧密”

从亲水步道登上观瀑台，但见飞珠溅玉。双目微阖，仰头迎向瀑布，感受水珠亲吻面颊，56岁的越南人陈氏雪感慨：“好美的瀑布啊！”

陈氏雪的老家在越南太平省建昌县西山社合进村，离德天村五六百公里，“第一眼看到瀑布时，我就被迷住了。我爱瀑布的美，也爱这里的人。”陈氏雪说，21年来，她在德天村学会了中文，找到了另一半，在村里的中越友谊街摆着小摊位，日子过得有滋有味。

“这里的游客很多，有中国人、越南人，还有其他国家的游客。”陈氏雪说，“越南人打招呼，不论老少都称呼‘哥’‘姐’。一张嘴，我就能猜出谁来自越南。跟他们说几句家乡话，亲切得很。”

2023年9月15日，中国首个跨境旅游合作区——中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区试运营。2024年10月15日，合作区正式运营。

“合作区运营以后，游客跨国旅游更加方便了。持身份证或护照即可预约组团，团进团出，一览瀑布之美、两国风情。”中旅广西德天瀑布旅游开发有限公司市场经理黎键坤说，“除了观赏瀑布，中国游客还可到越南参观竹林佛寺，越南游客也可以来中国解锁‘观稻田咖啡时光集’，瀑布两边文旅合作从来没有像今天这样紧密。”

中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区试运营一年多来，合作区就接待中方跨境旅游团1838个、越方639个。

“现在生意更好做了。我卖的越南咖啡、斗笠、牛角梳都很受欢迎，我儿子也在中国景区工作，为游客们划竹排，每月收入也不错。”陈氏雪说。

“来，我们在这里拍张合照。”来自海南三亚的游客洪春美特意穿上越南传统服饰“奥黛”，在瀑布前拉着朋友们拍照，“这是我第二次来德天瀑布了。这回来，我发现景区人气更旺了，越南游客也变多了。”

瀑之声——

“歌声拉近我们呗依的心”

水雾笼罩，银河跌落，瀑声隆隆。德天瀑布下的归春河两岸，各有一只竹排，船头相对，上面人影绰约——中越界河山歌会在此举行。

“德天瀑布多歌仙，花开四季年又年。归春河水绕青山，中越儿女心相连……”

嘹亮的山歌，从德天村这边的竹排“拔”起，飞向瀑布，荡向远方。59岁的山歌手许秀珍来自大新县龙门乡三联村，她的一首首壮族山歌“高腔诗雷”曲调高昂，宛转悠扬。

越南那边的竹排上，山歌伴着传统乐器天琴的声音传来。越南高平省重庆县重庆镇板大



▲大新县硕龙镇街景。
人民网记者 严立政摄



▲3月27日，“三月三”中越边民山歌会在中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区举行。

大新县融媒体中心供图



▲身着“奥黛”的中国游客在中越友谊街前留影。
人民网记者 严立政摄

随着硕龙街上人烟渐盛，街上摆摊的商贩们用一丈宽的雨布覆盖货物以“划地为界”。如今，街上门面也多三四米（一丈左右）宽。

元春节期间，硕龙街家家户户头上腾起“烟火气”，白切鸡、煎小鱼、野菜汤、越南火腿……“都是天然取材。你看那河里的鱼虾，就是从瀑布那边游过来的呢！”马氏媚说。

上午选一“吉时”，人们抬烧猪祭祀将军庙；之后舞龙巡街，硕龙广场举办各种比赛，很多中越民众参加。“大多是边民，大家来往往像走亲戚一般。”马氏媚说，“男人们竞相抢花炮，女人们抛接绣球，热闹又乐呵。”

马氏媚爱玩背篓绣球。一人抛，一人接。接球者只可用背篓“找”球，不可用手。瀑布两边，中越边民的玩法一样，赢了都有彩头；绣球样式则各不相同，越南绣球大多填充稻谷、玉米，中国绣球多絮棉花、艾草。

元春节一年一度，平时硕龙街上也是热闹不断。邱永明说，逢农历二、五、八日为“街天”，也就是赶集的日子，“赶集时瀑布两边的人都来，越南边民常来买鸡、鸭和小家电。”

瀑布周边，像硕龙镇元春节、下雷镇霜降节等，统称壮族依峒节。各村镇依峒节时间、名目不尽相同。当地话中，“依”指“下”、“举办”，“峒”指“平原、田地”，大新县一年共开展625次依峒节，内容既包括祭祀祈福，也包括多种文艺活动。

“越南也有类似节日。在越南北部边境一些地方有下田节，发音像‘隆东’，庆祝形式与依峒节相似。”马氏媚说。

归春河上，中越德天（板约）瀑布不知疲倦地奔腾着。河两岸，中越边民的友好往来与情谊生生不息。



▲本报记者（左一）采访在硕龙街生活的越南人。
人民网记者 严立政摄



崇左市
图片来源：广西标准地图服务平台
审图号为桂S(2025)25号



▲游客在中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区体验民俗。
大新县融媒体中心供图

